

# 民族精神再铸太行丰碑

## ——探访“新乡现象”(下)

多年以来,新乡的先进典型群体不仅人数多、影响大、活力强,而且还呈现出老典型长盛不衰、新典型层出不穷的繁荣景象。先进典型群星灿烂,究竟有什么样的生长“良田沃土”?

### 太行精神代代相传 太行儿女拼搏奋斗

巍巍太行,华夏脊梁,积淀着中华民族优秀文化的无尽内涵。千百年来,太行儿女在这片土地上繁衍生息、开拓耕耘,创造了一个又一个奇迹。太行儿女勤劳朴实、吃苦耐劳、百折不挠、万众一心、敢于胜利的精神代代相传。

人民群众是力量之源和胜利之本。没有太行精神,没有太行儿女的奋斗和拼搏,便不会有“新乡现象”。

200多万立方米的土石方不是史来贺一个人就可以搬走的,几千亩良田也不是吴金印一个人就能开拓出来的。刘庄、唐庄、回龙、京华的成绩……都是领导带头,

和群众一起创造的。

吴金印常说,先进典型是红花,人民群众是绿叶,人民群众最有智慧、最有力量、最有办法,取得成绩的法宝就是依靠群众。

张荣锁说:“回龙村近年来的巨大变化,靠的是全村群众和共产党员齐心协力共同创业,而人民群众把功劳记在我的账上,我不仅受之有愧,更为他们的信任而感动。”

### 比、学、赶、帮 先进典型砥砺前行

退下来后依旧发挥余热帮助山区改变面貌的郑永和,“乡镇党委书记的榜样”吴金印,“村支部书记的榜样”史来贺,“十大女杰”刘志华,一个个老先进,经过岁月的磨砺,不仅没有中途落伍,而且历久弥新。

近年来,新乡又涌现出了一批新典型:“太行赤子”张荣锁,“全国道德模范”裴春亮、范海涛等。

老先进与时俱进,新先进生机勃勃,新乡的先进群体呈现出万马奔腾、百舸争流、

几十年前,许福卿就曾步行去几十里外的刘庄参观学习。在他看来,自己取得的成绩,全得益于老先进史来贺的感染和教诲。

裴春亮也给记者讲了个故事。在一次会议间隙,他去找吴金印打招呼。只见吴金印站在窗边发呆,凝视着外面的雨,自言自语:“(雨)下透了,下透了,可以种麦了!不经意中,老前辈一心为民的情怀跃然纸上,裴春亮感动得几乎落泪。

到如今,吴金印也会抽空去裴春亮所在的裴寨社区看看。他说:“年轻人比我们思想活,我们得向他们多学习、取经,也要结合实际,发挥优势,想办法比他们干得更好。”

### 组织管理综合施策 关爱帮扶激励培养

“全国道德模范”范海涛说,自己的成长历程,始终离不开组织的关心帮助。吴金印说,唐庄能取得今天的一点成绩,离不

开上级党组织的信任和支持。

多年来,对待先进,新乡市委、市政府给荣誉、给舞台、给项目帮扶、政策倾斜。30多年中,一代又一代先进典型脱颖而出,被推选为党代表、人大代表、政协委员。这样的措施激发了干事创业的强劲动力,形成了争先进,出先进的社会氛围。

长期跟踪研究新乡先进群体现象的新乡市委党校教授张敬民说,一个地区没有一大批先进模范作支撑,是缺少希望的;先进模范群体不形成合理结构,是缺乏活力的;有了大批模范,党和政府不去支持和关爱,先进模范是不能长盛不衰的。

这些年,新乡形成了教育、培养、提升先进典型的工作机制。实施了目标引导、规范约束、监督指导、考核奖惩等措施,建立了动态管理、民主评议等制度。定期召开先进典型论坛、座谈会,每年分层次对先进典型进行培训,交流工作经验。定期组织先进典型外出考察学习,开阔视野、激发干劲,确保先进群体健康成长。

新华社郑州10月21日电

## 香港特区政府与学联对话 望学生带头吁占领者撤离

据新华社香港10月21日电(记者牛琪)香港特区政府21日晚6时与香港专上学生联合会进行对话。香港特区政府政务司司长林郑月娥在开场发言中表示,政制发展是具有争议性的议题,理解社会人士诉求各有不同,但希望在守法、和平、理性,以及不影响别人的情况下进行。

林郑月娥强调带着诚意与同学会面,尊重同学对民主的坚持,也希望香港成为更民主和进步的地方。她说,同学的诉求,特区政府及中央政府都清晰听到,但长期占领街道无助于解决问题,希望同学顾全大局,带头呼吁占领者尽快撤离,令市民生活恢复正常。

林郑月娥同时指出,君子要和而不同,民主是制度,也是态度,以整体社会利益高于个人追求,才是最好。

## 中国黑客攻击苹果存储?

### 我外交部辟谣:无端臆测

新华社北京10月21日电(记者朱佳妮 王慧慧)针对某网络安全网站称,可能是中国政府黑客攻击了苹果公司云存储和备份服务,外交部发言人华春莹21日表示,中国政府坚决反对和打击黑客攻击活动,网络攻击具有匿名性和跨国性特点,无端臆测甚至恶意抹黑,无助于问题解决。

华春莹在当日例行记者会上表示,中国政府坚决反对和打击任何形式的黑客攻击活动。前段时间曝出的资料也显示,中国是黑客攻击的主要受害国之一。

她说,网络攻击具有匿名性和跨国性特点,这使网络安全成为复杂的全球性问题,需要各方本着建设性的态度和相互尊重、相互信任的精神,加强对话合作,共同寻求解决之道。

“无端臆测、炒作甚至恶意抹黑攻击,无助于问题的解决。”华春莹说。

## 一华人男子在南非遇害

### 遭黑人歹徒枪击当场身亡

新华社约翰内斯堡10月21日电(记者张川石)据南非华人警民中心21日通报,南非约翰内斯堡20日发生一起恶性刑事案件,一名华人男子不幸身亡。

据悉,案发于当地时间20日中午时分,被害人在约翰内斯堡亚历山大地区遭黑人歹徒枪击,当场身亡。目前,亚历山大地区警方正在对此案进行调查,尚不清楚匪徒的真实动机。

据了解,死者现年48岁,已婚,原籍中国广东省佛山市。南非目前约有50万华人,是非洲地区华人最多的国家。今年以来南非治安形势严峻,已发生多起针对华侨华人的恶性案件,造成数十名华侨华人死伤。

## 伊朗核谈愿让步 西方冷对不领情

伊朗外交官21日透露,在与伊朗核问题六国的谈判中,伊方愿意做出让步,不再要求全部解除制裁,只希望解除其中杀伤性最大的一部分。但是,伊朗这一让步并未得到西方国家积极回应。

### 【提倡议】

没有公开姓名的伊朗外交官告诉路透社记者,伊朗愿意做出新的妥协,不再要求美欧一次性取消所有制裁措施,同意可以先行撤销最严厉的制裁措施。

按伊朗官方的说法,伊朗领导人提议,美国和欧盟应解除针对伊朗能源和金融领域的制裁。路透社报道,多轮制裁已经重创伊朗经济,如今伊朗的石油出口收入锐减,通货膨胀加速,失业问题严重。

### 【没新意】

伊朗与核问题六国去年恢复对话并于11月达成一份为期6个月的过渡性协议,伊方就核计划作出一些妥协,换取西方国家缓和制裁。不过,今年的多轮谈判没能就伊朗核项目规模和能力等核心议题弥合分歧。伊朗与核问题六国7月决定,将谈判结束的最终期限延长至11月24日,争取在此之前达成一项全面解决方案。

对于伊朗方面的最新提议,西方外交官说,伊朗的妥协毫无新意。况且,伊方也明白,制裁不可能一次性全部取消。

一名欧洲外交官说:“他们不愿将铀浓缩活动水平降低至我们认为可以接受的地步。我们别无选择,只好在11月后再将谈判延期……要么是,要么就让谈判彻底崩溃。”

新华社特稿



## 大漠绿洲 胡杨美

深秋十月,位于敦煌市城东的胡杨林迎来一年中最美的时节。胡杨金黄色的叶子在阳光的照射下,显得更加迷人,吸引了众多游客前来观赏。图为10月21日,游客在位于甘肃省敦煌市城东的胡杨林中游玩。新华社发

## 全国百岁老人近6万人 河南成百岁老人增长最快省份

新华社北京10月21日电(记者张晓松 黄小希)截至今年6月30日,全国健在的百岁老人已达58789人,比去年同期增加4623人,其中年龄最大的128岁。这是中国老年学学会21日在北京公布的统计数据。

统计数据还显示,百岁老人中女性数量明显多于男性,占到总数的3/4;居住在乡村的明显多于

居住在城镇的,占到总数的七成。百岁老人最多的三个省份是海南、广西、安徽,增长最快的三个省份是河南、安徽、广西。

中国老年学学会会长李本公分析指出,长寿老人普遍喜欢户外活动,喜欢与人沟通交流,饮食结构相对科学;同时,他们生活的地区也普遍呈现出生态环境优良、长寿文化厚重、经济发展适

度、社会事业协调等特征。

中国老年学学会同时公布了第七届中国十大寿星排行榜、第五届中国十大百岁夫妻排行榜。来自新疆疏勒县的维吾尔族寿星阿丽米罕·色依提以128岁高龄蝉联十大寿星榜首,来自河南省禹州市的汉族老寿星李木虎、张新夫妇以215岁的年龄之和蝉联十大百岁夫妻榜首。

(上接一版)长期以来,政府职能存在“越位”和“缺位”:一方面,政府对于市场主体过多干涉,限制了民间投资的活力和空间,还容易产生权力寻租及腐败;另一方面,在环境保护、社会管理等一些需要政府监管的领域,却不能有效发挥作用。

经济学家吴敬琏表示,通过制定负面清单,“法无禁止皆可为”的理念基本站住了。由此衍生出来的“权力清单”和“责任清单”等改革,正在确立一种新的政府管理模式。

在经济学家常修泽看来,“三张清单”三位一体,具有清晰的逻辑:“负面清单”从经济改革切入,瞄准政府与市场的关系,打破许可制,拓宽创新空间;“权力清单”和“责任清单”从行政体制改革入手,界定政府权力边界。

一年多来,国务院先后取消和下放7批共632项行政审批等事项,一批涉及企业投资项目核准、生产经营活动许可,以及资质资格认定事项被取消或下放。10月8日召开的国务院常务会议决定,再次修订政府核准的投资项目目录。至此,本届政府中央层面的核准工作量减少约76%。

与此同时,政府管理由事前审批更多地转为事中、事后监管;国务院出台促进市场公平竞争维护市场秩序的若干意见,发布社会信用体系建设规划纲要……着眼于推动建设统一开放、竞争有序、诚信守法、监管有力的市场监管体系。

“要在现有的简政放权、下放和取消行政审批事项基础上,大力推行权力清单制,削减行政权力,切实划清政府和市场、社会、

## 让权力在法治的框架内运行

企业之间的关系。把权力关进制度的笼子,让权力运行受到严格的规范和制约。”中国政法大学副校长马怀德表示。

### 让权力在阳光下运行 打造“透明”政府

打开北京市西城区的“权力公开运行网”,75个区下属部门的6000多项行政权力清单可以在这里轻松查阅。

不仅是北京市西城区,在河北省廊坊市、在天津市南开区等许多地方,这样的“权力公开运行网”全线开通,成为地方政府推行政务公开的一个有效平台。

让政府政策透明,是依法治国执政理念的内在要求。让权力运行透明,是建设现代法治政府的应有之义。改革开放以来,我国在打造“透明”政府上不断探索跨越,促权力在“阳光”下运行。

2008年,我国出台了首部针对政府信息公开的专门法规——《政府信息公开条例》,其中以“公开为原则、不公开为例外”的规定让政府信息公开有了制度上的保障。在条例逐年推进中,我国政务信息加速走入“阳光季”。

十八大以来,在依法治国、职能转变、作风转变等一系列举措的推动下,我国在打造“透明”政府上全面提速。权力公开、信息公

开,越来越成为各级政府的“必答题”而非“选择题”。

——各级政府加大行政审批、行政许可、行政处罚等信息公开力度,公开“权力清单”,“阳光行政”越来越成为一种新气象;

——政府预算决算、部门预算决算、“三公”经费、财政审计结果和整改等公开力度进一步加大,“阳光财政”日成趋势;

——各级政府通过各种媒体及时、权威、全面、准确发布政务信息,以“阳光问政”加强与百姓互动;

在“当地”网上税务局”页面,输入企业税务登记号,中讯邮电咨询设计院郑州分公司的税务主管周明,查阅到了正在办理的涉税业务进展,一项已经完结,一项正待核准。

“公开透明办税流程,依规办事,依法办事,不仅最大限度方便纳税人,也最大限度规范税务人。”郑州市国税局局长杨国政说。

中南大学法学院教授蒋建峰指出,实现行政政策事项与程序的公开、透明,可以降低“暗箱操作”、“秘密决策”引发的腐败风险,扩大公众参与力度,提高决策科学性,更

好地保护决策所涉及的利害关系人。

“如今,各级政府的行为越来越走向规范,全社会也越来越形成一种公开透明的氛围,为推动法治政府建设提供了必要的保障。”许光建说。

### 让权力受到有效监督 打造“责任”政府

为推动已出台政策措施落实,今年6月国务院启动全面大督查,并首次引入第三方评估,采取走访企业、入户调查座谈等方式,督查简政放权、落实企业投资自主权、棚户区改造、扶贫开发、农村饮水安全等改革、发展、民生政策的落实情况。

“第三方评估,意味着做出评估结论的机构或个人既非政策制定者,也非执行者。其本质是一种更客观的社会监督。第三方不涉及任务自身利益,能够更主动、更客观地帮助政府发现问题,推动政策有效落实。”中央党校国家战略研究所副所长周天勇说。

“有权必有责,用权受监督”是现代法治政府的基本要求。让监督的阳光照射到权力运行的每个角落,才能有效消除各种滥用、私用公权力的“腐败微生物”,使人民赋予的权力始终为人民谋福利。

专家指出,虽然我国行政法法的监督体系已基本建立,但在执行中却缺乏有效整合,多是事后监督和被动监督,还难以对行政行为全过程监督,并对违规行为及时制止和纠正。而有效的监督能防止行政权力异化,建设法治政府不能忽视对行政权的监督。

据新华社北京10月21日电

**★ 新中国成就 档案 ★**

### 澳门回归祖国

新华社北京10月21日电 香港问题成功解决提供的范例,为解决澳门问题铺平了道路。按照“一国两制”原则,1987年4月13日,中葡双方签署了《中华人民共和国政府和葡萄牙共和国政府关于澳门问题的联合声明》,宣布中华人民共和国政府于1999年12月20日对澳门恢复行使主权。此后,经过制订《中华人民共和国澳门特别行政区基本法》等一系列工作,澳门回归的各项准备顺利完成。1999年12月19日夜至20日凌晨,中国政府和葡萄牙政府在澳门举行政权交接仪式,澳门回归祖国。澳门的回归,是继1997年7月1日香港回归祖国之后,中华民族在实现祖国统一大业中的又一盛事。这是日中国政府不能也不敢解决的问题,是中国共产党对于中华民族的历史性贡献。香港和澳门的回归,开创了港澳两地和祖国内地共同发展的新纪元。通过外交谈判并以“一国两制”方式解决香港、澳门问题,是中国人民为世界和平进步事业作出的新贡献。实践证明,中国共产党制定的“一国两制”方针,顺应了时代潮流和历史趋势,把握了中华民族根本利益和国家核心利益,体现了尊重历史、尊重现实、尊重人民愿望的精神,不仅使香港、澳门回归祖国顺利实现,而且推动了海峡两岸关系的发展与祖国统一大业的历史进程。

## 故宫开卖年票 300元参观10次

据新华社北京10月21日电(记者 滕静)记者21日获悉,为实现限流分流目标、提供更优质服务,经政府相关职能部门批准,故宫博物院已于10月正式发行年票。

据介绍,故宫年票全价为300元,半价票为150元。其中,半价票仅针对门票优惠政策中普通优惠票适用的人群,即60岁及以上老人、大、中、小学学生(不含成人教育、研究生),及持有本市社会保障金领取证的人员。观众可凭年票于一年(自然年)内来故宫博物院参观10次(不包含专馆)。“十一”黄金周期间不能使用年票。

故宫相关工作人员介绍,观众可登录故宫门票预售系统http://gugong.228.com.cn进行购买。今后,故宫将于每年10月发售下一年度年票。



## 上海试设“第三卫生间”

10月21日,位于上海徐家汇公园内的“第三卫生间”内,徐老伯带两岁的小孙女来体验小马桶。为了对如厕有特殊需求的人,比如女儿带年长父母上厕所、爸爸带年幼的女儿上厕所,上海公厕试点一种新形式的卫生间——第三卫生间。

新华社发

## 河南今年抓获13名境外逃犯

### 很多人在境外生活凄凉

据新华社郑州10月21日电(记者 李丽静)记者从河南省公安厅获悉,河南公安部门今年已经从美国、菲律宾、阿尔及利亚等国抓捕境外逃犯13人,其中很多人在境外生活得很凄凉。

今年7月22日起,河南开展为期6个月的“猎狐2014”缉捕在逃境外经济犯罪嫌疑人专项行动,确定了追捕境外逃犯的责任人和追逃专班。

7月24日,新乡警方将潜逃菲律宾的外逃诈骗犯罪嫌疑人赵某某抓获。9月24日,涉嫌非法吸收公众存款2亿元的周某被公安部、河南省公安厅、三门峡市公安局组成的追逃小组从哥伦比亚抓获归案。9月25日,安阳市警方成功规劝潜逃美国的犯罪嫌疑人刘某,从美国洛杉矶回国投案自首。9月28日,开封警方规劝,潜逃阿尔及利亚9年的犯罪嫌疑人李某某回国投案自首。

河南省公安厅刑侦总队缉捕协作支队支队长申涛介绍,这些外逃人员,涉案价值少则千万,多至2亿元,影响相当恶劣。有些境外逃犯被抓时已身无分文。